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Konstruktion ist also sechon recht ungfinstig in dieser Be-
ziehung, denn von der denkbar giinstigsten Stellang, d. i
wenn die Drebpunkte beider Hebel in einer geraden Linie
liegen, ist sie sehr weit entfernt.

Die Kraft, die zur Ausldsung erforderlich ist, darf aber
nicht nebensichlich behandelt werden, denn es handelt sich
nicht darum, pur das Gewicht der beiden Hebel hinaufzu-
heben, sondern ausserdem den bei { auf dem Fangarm der
Falle lastenden Druck des Fallenrades zu fiberwinden. Dieser
ist an dem kleinen Radius der Schbpferscheibe S recht be-
triichtlich. Diese Schipferseheibe S hat ansserdem alle Miingel
der bei Abb. 1 besprochenen Einfallscheibe F, s0 dass sie
hier micht wiederholt werden sollen. Man darf niimlich
diese Schopferscheibe nieht mit den Anlaofschépfern ver-
gleichen, wie man sie bei Hausohren und Gewichtregulatoren
verwendet. Diese letzteren besitzen einen lingeren Anlauf-
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Wippe angehoben. Der Anhub muss aussergewdhnlich hoeh
sein, weil er an dem HKussersten Ende der Falle B
wibrend der Rechensperrhebel wnd der Schpfer - Anlanfhebel
viel kiirzer sind. Um @iberhaupt einen gentigend hohen Hab
der Falle erreichen zu kinnen, musste der Konstrukteur an
der Ausldsung bei v eine schiefe Ebene vorsehen, aaf welche
die Falle beim Anhub hinanfgedringt werden muss, was
ganz besonders ungiinstig in seiner Wirkung ansfillt.

Der starke Druck des Fallenrades vermdge der Schdpfer-
scheibe S am Punkt ¢ ist auch hier vorhanden und ebenso
unvorteilbaft, wie friher bei den Abb. 1 und 2 schon gesagt
wurde. Dasselbe ist beim Viertel- Schlagwerk bei der Schipfer-
scheibe & der Fall.

Um bhinreichenden Anhub der Falle B; zu erzielen,
musste ein Zwischenhebel Z eingefiigt werden, welcher mit
pinem sehr kurzen Arm auf der Auslisung 4 rubt ond da-
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Abb. 8.
arm, an dessen Ende die Kraft nicht mehr so gross ist, als | durch beim Anhub derselben einen Bogen beschreibt.

an dem kleinen Radius der Scheibe S.

Der Sperrarm E ist auf dem Putzen der Falle B fest-
genietet, was erst geschehen kann, nachdem die richtige
Lage des Armes E zu der Falle B darech Ausprobieren ge-
funden worden ist. Wenn dann die Nietung nicht sehr sorg-
fultig sonsgefuhrt wird, kann sich der Arm im Laufe der
Zeit ein wenig verschieben, wodurch Falschschlagen entsteht.
Der Arm mtisste deswegen eigentlich mit dem Potzen ver-
bohrt und seine Stellung durch einen Stift gegen zufiillige
Verdrehung gesichert sein, was aber meist nieht geschieht,
da es in der Fabrikation aufenthiiltlich ist.

Dia alte franzbsische Form des Rechens ist wegen des
langen, schmalen Armes R und des dinnen Zahnbogens dem
Verbiegen sehr ausgesetzt. Eine newere Rechenform, die
diese Uebelstinde nicht aufweist, whre viel vorteilhafter.

Eine vollige Missgeburt ist die in Abb. 3 dargestellte
Kadraktur eines Viertelschlagwerkes. Der lange Ausldsehebel 4
wird such von einer, in der Abbildung nicht eingezeichneten

-
5

Warnung! Hochste Einbruchsgefahr! °

grossen ! _
Der Hebel Z ist in der Zeiehnung dorch Doppelschraffies
besonders kenntlich gemacht Die fiusserst unglnstigen
wegungsverhfiltnisse am Berthrungspunkt z gind wohl ohine
weiteres erkennbar und bedfirfen keiner ausfohrlichen Er-
klirong.

DE_: Anheben der Falle B, erfolgt mittels eines ab-
gekrdpften und gebogenen Lappens und geht unter leidlich
giinstigen Bedingungen vonstatten. Der gekrfimmte Lappen
igst aber ohne Grund zu kurz gehalten, so dass in der héchsten
Lage leicht ein gegenseitiges Stanchen und Festklemmen von
Falle B, und Hebel Z vorkommen kann. Der Begrenzungs-
stift ¢ braucht nur wenig verbogen zn sein, dann gibt és,
jo nachdem er nach oben oder mach unten verbogen ist, ein
Stanchen der beiden Hebel oder ein Stehenbleiben der Uhr,
weil die Auslosung A vom Viertelrohr nicht gentigend hoch
angehoben za werden vermag, da der Stift C den Hebel Z
hindert.

Die eigentliche Form beider Rechen K und R' sind un-

rucksachen der Einbruchskasse durch den
Zentralverband Halle (Saale), Mihiweg 19.
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